



2016 年度社会工作大事记

2016年,中国的社会工作走过了不平凡的一年。在国际交流、国家政策、领域推动、行业组织、地方突破、传播创新等方面都取得了突破。

这些事情的影响不仅波及2017年,很多还会对今后十年乃至更长时间的社会工作产生重要影响。

国际交流 凸显中国社会工作成就

2016年,以中国为主场的社会工作国际交流明显增多,在一定程度上显示了我国社会工作本土化的成就。

1、中国取得“2017 社会工作亚太区域联合大会”主办权。

1月5日,国际社工联亚太区分部(IFSWAP)、亚太社工教育协会(APASWE)联合致信,正式确认由中国社会工作联合会和国家开放大学社会工作学院获得“2017 社会工作亚太区域联合大会”的主办权。会议主题为“挑战与责任——创新社会工作与可持续发展”。这是中国大陆第一次成为国际社工大会的东道主。

2、首届中国—东盟社会工作论坛举办。

9月10日,由民政部、广西壮族自治区政府共同主办的首届中国—东盟社会工作论坛在广西南宁举办。论坛以“社会工作与扶贫济困”为主题,从国际化、多元化、本土化的视角,交流了中国和东盟国家发展社会工作的模式与经验,探讨了社会工作介入扶贫济困的路径与策略,开启了中国与东盟各国专业社会工作的广泛交流与合作。

3、国际社会工作者联合会主席首次到访。

12月5日,国际社会工作者联合会主席露丝·斯塔克首次来到中国,并对中国社会工作联合会进行了访问。宫蒲光会长代表中社联对斯塔克主席的来访表示欢迎,双方就社会工作相关问题进行了交流。斯塔克主席表示愿意与中社联进行更广泛的、全球性的合作。

国家推动 坚定社会工作发展信心

2016年社会工作再次被写入政府工作报告,显示出社会工作被纳入顶层设计。2016年直接针对社会工作的顶层文件、会议的召开,再次证明了这一点,更加坚定了社会工作发展的信心。

4、十二部门出台社工激励保障政策。

10月18日,民政部等十二部门联合印发了《关于加强社会工作专业岗位开发与人才激励保障的意见》。《意见》提出了一系列加强社会工作专业岗位开发与人才激励保障的政策措施,通过全国性的顶层设计,为加强社会工作专业人才使用与激励保障提供政策依据。旨在破解制约社会工作专业人才使用的瓶颈问题,保障社会工作事业全面健康可持续发展。

5、全国社会工作推进会议召开。

11月7日,民政部在广州举办了全国社会工作推进会议,在党的十六届六中全会做出“建设宏大社会工作人才队伍”决策部署的十周年之际,全面总结了10年来社会工作发展成绩与经验,研究明确了“十三五”时期社会工作推进思路与目标任务。我国社会工作专业人才规模总量达到76万人,其中持证社会工作者近30万人;社会工作服务机构达到6600余家。

6、第二批社会工作服务示范地区、单位和社区创建活动启动。

7月,民政部在全国范围内启动了第二批社会工作服务示范地区、单位和社区创建活动。最终确定了35个地区为全国社会工作服务综合示范地区、7个地区为全国社会工作服务专项示范地区、117个社区为全国社会工作服务示范社区、136个单位为全国社会工作服务示范单位。开展社会工作服务示范创建活动,是引领各地社会工作服务全面深入发展的重要手段。

专业政策 推动社会工作职业化

随着社会工作的发展,社会工作的专业度不断提高,不同领域的社会工作不断细分,提高了社会工作的门槛。2016年,社会工作不仅是被各个领域引入,更是得到了专业化的政策支持。

7、社区社会工作者配备目标出台。

11月,《全国社区服务体系规划建设(2016—2020年)》对外公布。规划提出在“十三五”期间,将力争城市社区平均拥有不少于10个社区社会组织,农村社区平均拥有不少于5个社会组织,每个城乡社区至少配备1名社区社会工作者。社区社会工作将迎来大发展。

8、《社区社会工作服务指南》出台。

12月6日,《社区社会工作服务指南》出台。作为我国第一个全国综合性社区社会工作服务标准,为各地开展社区社会工作服务、开发设置社区社会工作岗位、评估社区社会工作成效提供了依据,为社区社会工作服务机构、站点和广大社区社会工作者规范服务行为、提升专业服务质量、建立行业公信提供了参考。

9、《老年社会工作服务指南》发布。

2月23日,民政部网站对外发布了《老年社会工作服务指南》。《指南》提出老年社会工作服务的内容主要包括救助服务、

照顾安排、适老化环境改造、家庭辅导、精神慰藉、危机干预、社会支持网络建设、社区参与、老年教育、咨询服务、权益保障、政策倡导、老年临终关怀等。老年社会工作有了国家标准。

10、留守儿童社会工作上升为国家战略。

2月14日,国务院发布《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》,其中特别提出了社会工作在儿童保护工作中的作用。这意味着社会工作参与留守儿童关爱保护工作上升为国家战略。随后,民政部设立了未成年人(留守儿童)保护处,隶属于社会事务司,这是民政部首次就未成年人保护工作设立专门业务处。

11、扶贫社会工作向精准化转型。

11月23日,国务院发布了《关于印发“十三五”脱贫攻坚规划的通知》,其中重点提出进一步发挥社会工作专业人才和志愿者扶贫作用,实施社会工作专业人才服务贫困地区系列行动计划;鼓励发达地区社会工作专业人才和社会工作服务机构组建专业服务团队、兴办社会工作服务机构,为贫困地区培养和选派社会工作专业人才。社会工作推动扶贫济困向精准化转型。

12、心理健康社会工作路径明确。

12月30日,国家卫生计生委、民政部等22个部门共同印发《关于加强心理健康服务的指导意见》。《意见》明确了专业社会工作参与心理健康服务的途径和方法,强调了专业社会工作的重要作用,对于加强心理健康领域社工专业人才队伍建设、推动心理健康领域社工实务发展具有重要意义。

13、灾害社会工作有了实质进展。

7月5日,首支国家层面的重大自然灾害与突发事件社会工作支援服务队——中国社会工作联合会重大自然灾害与突发事件社会工作支援服务队正式授旗。7月14日,“重大自然灾害与突发事件社会工作服务支援计划”启动。该计划的主要任务是在重大自然灾害与突发事件发生后,根据《民政部救灾应急工作规程》,支持专业社会工作力量,进驻灾区开展服务。

行业组织 助推社会工作前进

2016年,全国性和地方的社工行业组织自身建设与对外交流动作不断,助推社会工作快速、良性发展。

14、中国社会工作联合会党委成立。

3月7日,民政部主管部门批准联合会成立中国社会工作联合会党委。7月5日,中国社会工作联合会党委成立暨联合会成立25周年纪念大会在北京举行。民政部副部长冀玉沛在讲话中提出联合会要带领全国的社会工作者和社会工作行业组织,加强党建工作,以党建引领专业,引领行业发展。

15、中国社会工作联合会医务社会工作专业委员会成立。

11月19日,中国社会工作联合会医务社会工作专业委员会成立大会在京举行。委员会将倡导、推动医务社会工作系统化、科学化、专业化发展;同时加强理论研究,促进相关政策出台,致力于医务社会工作发展环境建设;提高全社会对医务社会工作的理解和认识,丰富、创新医务社会工作内容。医务社工发展有了强力支持。

16、京粤两地社会工作交流加速。

5月20日~27日,北京社会工作者协会与广东省社会工作师联合会共同举办“社会工作与社会治理创新高级研修班”。10月18日,2016京粤南北社会工作交流研讨会在京开幕。此次交流研讨会是目前为止地方省市主办的社会工作交流中规模最大、参会人员最多的一次研讨会。

17、京津冀社会工作协同发展进入实质阶段。

4月13日,北京、天津、河北三地社会工作行业协会(促进会)共同签订《京津冀社会工作人才队伍建设协同发展框架协议》。10月19日,京津冀社会工作人才队伍建设协同发展办公室揭牌。同日,京津冀社会工作行业组织诚信联盟,并发出行业诚信倡议。

地方政策 创新社会工作机制

18、深圳购买社工岗位标准提高到9.3万元/人/年。

6月2日,深圳市民政局发布了《关于执行购买社会工作岗位新标准的通知》,将购买社会工作岗位整体打包标准调整为9.3万元/人/年标准。《通知》的费用使用指明明确提出,机构运营管理费的人均支出不得超出原购买标准(7.6万元/人/年)的20%,其余全部用于社工工资福利和社工业务活动经费。

19、北京社区工作者持社工证书比率将达到50%。

《北京市“十三五”时期社会治理规划》提出十三五期间北京社区工作者持社会工作职业水平证书比率达到50%。同时提出进一步规范社区工作者工资待遇,

按照不低于上一年度全市社会平均工资70%的标准,每年动态调整社区工作者整体待遇水平。

传播创新 扩大社会工作认知度

20、百强社会工作服务机构出炉。

3月14日,国家开放大学社会工作学院与《公益时报》社联合举办了“2015年度百强社会工作服务机构”推荐活动发布了最终榜单。21个省(直辖市、自治区)的100家机构上榜。共有55家上榜机构成立以来总收入在1000万元以上。在此基础上,《社会工作服务机构发展报告(2015)——以百强社会工作服务机构为例》一书从机构成立时间、地区分布、人员情况、服务领域、经费情况、受益人次、政策倡导成果和社会影响等维度呈现目前国内社工机构最真实的发展状况。

21、大陆首部社工题材电影《米花之味》拍摄。

2016年下半年,大陆首部社工题材长片《米花之味》正式备案立项,并在云南开始拍摄。故事90%取材真实生活,影片聚焦在女性在工作与家庭之间的选择、留守儿童的心灵成长、传统文化与新时代的冲突,社工则周旋其中,与村民一起探索这些问题的出路。

负面事件 考验社工行业伦理

22、佛山社工性侵女童被判刑。

2016年5月31日,佛山南海区检察院通报了2015年以来起诉的未成年人遭性侵案件,其中涉及某驻南海的社工机构工作人员性侵女童事件。张某供述,自己从2014年5月至案发期间曾40多次猥亵小美。南海检察院以猥亵儿童罪向法院起诉了犯罪嫌疑人张某,张某被南海法院判处有期徒刑三年。该事件引起行业热议,相关行业联合会进行了声明。

23、凉山汉达社工服务中心主任闫伟杰职务侵占。

2016年1月5日,凉山汉达社工服务中心给“凉山代课老师补贴”项目在5天内,筹款超过了141万元。两天之后,中心主任闫伟杰被警方带走;1月7日,凉山警方证实了闫伟杰因涉嫌职务侵占被逮捕。2016年11月3日,西昌市人民法院对此案宣判。法院认为,闫伟杰以职务侵占罪、挪用资金罪数罪并罚,被判处有期徒刑一年,缓刑一年。(王勇)